

国际观察

美伊开始“间接谈判” 伊核协议有救了吗?

伊朗核问题全面协议联合委员会政治总司长级会议6日在奥地利首都维也纳举行,讨论美伊恢复履约问题。会后多方表示,会谈具有“建设性”。

分析人士认为,本次会议为美国重返伊核协议、早日恢复协议完整和有效执行创造了机会,但鉴于目前美伊双方在关键问题上分歧依旧,未来谈判想要在短期内取得突破性进展并不容易。

图为4月6日在奥地利维也纳拍摄的伊核协议联合委员会政治总司长级会议现场。
新华社发



美伊双方未见面 欧盟成为“传话筒”

当天的会议由欧盟对外行动署副秘书长莫拉主持,伊朗副外长阿拉格希以及俄罗斯、英国、法国、德国的相应官员与会,中国常驻维也纳联合国代表王群出席。因美国已退出伊核协议且伊方拒绝与美方直接对话,美方代表并未出席。不过据报道,美国总统伊朗事务特使马利率代表团已抵达维也纳,欧盟代表会通过“穿梭外交”方式沟通美国和伊朗方面的意见。

莫拉6日晚在社交媒体上说,会谈具有“建设性”,与会者都希望开启联合外交进程,由两个专家工作组来负责核协议执行和对伊制裁解除事务。据报道,两个工作组将分别负责细化伊美在这两方面可操作的具体内容。

据伊朗外交部6日发表的声明,阿拉格希在会上表示,伊朗已准备好在核制裁解除后,立即撤销突破协议限制的举措,完整履行伊核协议。美国国务院发言人普赖斯当天说,尽管美方此次没有与伊方直接对话,会议仍是具有建设性的一步。

王群在接受媒体采访时表示,这次会议启动了两个进程,一是核领域和制裁解除工作组工作进程,二是与美“近距离接触”进程。他认为,会议是在伊核问题局势处于关键阶段召开的一次重要会议。

方面做出让步。

西北大学中东研究所副教授王晋认为,目前美伊双方立场未出现过多松动,都希望对方率先行动,如果未来找不到办法,将很难打破“第一步僵局”。

王群指出,美前政府单方面退出伊核协议并对伊朗极限施压,是造成伊核局势持续紧张的根源。美国早日重返全面协议,是破解当前伊核局势的钥匙。受害方的正当要求应首先得到确认和满足,而不是加害方,这涉及到一个基本是非问题。作为一项基本原则,美方理应承担所有对伊非法制裁,伊方则在此基础上恢复全面履约。

所在的民主党的一些重量级议员也持保留态度,希望拜登政府在谈判中能给协议增加限制伊朗地区行为和弹道导弹项目的新条款。而在伊朗,目前强硬派掌控议会且6月将迎来总统选举,强硬派不愿看到以现任总统鲁哈尼为代表的温和派在选举前取得外交成绩。这些因素无疑会压缩双方在谈判中的妥协空间。

清华大学伊朗问题专家刘凤雨认为,即使美国重返伊核协议问题在未来得到一定程度的解决,也不意味着美伊之间对立冲突的终结。两国在制裁与反制裁、地区政策、伊朗导弹项目等问题上的争斗还将继续。

(综合新华社、人民网)

希望对方率先行动 打破“第一步僵局”有点难

2015年7月,伊朗与美、英、法、俄、中、德六国达成伊核协议,伊朗承诺限制其核计划,以换取国际社会解除对伊制裁。2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

分析人士指出,此次会议为实现美国重返协议、伊朗再次完全遵

守协议的目标带来曙光,但美伊在先解除制裁还是先履约以及是否可以“分步走”等问题上矛盾依旧。

伊朗政府近期密集发声,要求美国一次性解除所有对伊制裁,拒绝任何“分步走”方案。阿拉格希在会上表示,美国解除对伊制裁是美重返伊核协议的第一个也是最必要的步骤。而美方则多次明确表示,美国不会首先解除制裁,不会为了向伊朗示好而单

美伊矛盾难终结 两国争斗还将继续

据媒体报道,在6日会议后,两个工作组将立即投入工作,预计9日提交报告,届时联合委员会将再次召开会议。包括国际危机组织伊朗问题专家瓦埃兹在内的多名分析人士预计,鉴于目前阻力重重,谈判很难在短期内取得突破性进展。

除了谁先让步问题,美国应解除哪些制裁也是症结所在。美国的制裁除了针对伊朗核项目的,还有以侵犯人权、涉嫌恐怖主

义等名义实施的。目前美方考虑解除的是与核项目有关的制裁,而不包括以其他理由实施的制裁,但这一做法未必能令伊朗满意。此外,瓦埃兹指出,伊朗要求的核美方取消制裁在执行层面也有一定困难,目前并没有能确保有效解除制裁的监督机制。

分析人士同时指出,来自美伊各自国内的压力也会影响谈判进程。在美国,不仅国会和众议院反对重回伊核协议,总统拜登

新闻延伸

美媒报道: 伊朗货船红海爆炸 以色列干的



图为伊朗“萨维兹”号货船。

据美国《纽约时报》报道,一位美国官员透露,当地时间4月6日上午7时30分左右,以色列通知美国,其海军部队在红海袭击了伊朗革命卫队的“萨维兹”号货船,这位不愿透露姓名的美国官员说,这次袭击“是对伊朗早前对以色列船只袭击的报复”。该官员还指出,“萨维兹”号货船水线以下已遭到破坏。美媒称,该船在红海的确切位置目前尚不清楚。

遇袭货船曾协助伊朗军舰

伊朗塔斯尼姆通讯社同样报道了一艘伊朗货船6日在红海海域爆炸的消息。爆炸由安装在船体上的炸弹引爆。这家半官方媒体说,遇袭货船过去数年在红海行驶,配合在那里执行反海盗护航任务的伊朗军舰。

伊朗外交部发言人哈提卜扎德7日证实,伊朗货轮6日在红海海域吉布提海岸附近发生爆炸。

以伊双方船只屡次遭袭

以色列和伊朗船只2月下旬以来屡次遇袭,双方相互指认对方发动袭击。

2月25日,以色列籍货船“埃利奥斯·雷伊”号在阿曼湾爆炸。爆炸致使船体出现两个洞,但货船仍能安全行驶,船员平安。以色列安全部门认定伊朗应该为这起爆炸承担责任。

3月10日,伊朗伊斯兰共和国航运公司一艘货轮在地中海国际水域遭爆炸物袭击,爆炸处起火但很快被扑灭,船体部分受损,没有船员伤亡。伊朗方面认为这一事件极有可能由以色列方面制造。

船只遇袭正值美国与伊朗就重返伊核问题全面协议开启间接对话。美国和伊朗先前互开条件,双方都要求对方先迈第一步。以色列和伊朗是宿敌,敦促美国不要重返伊核协议。

环球时讯

直接否定

俄拒绝美国参与乌东部局势协调会

新华社莫斯科4月7日电 俄罗斯副外长里亚布科夫7日表示,鉴于美方立场,美国将无缘参与协调乌克兰东部问题的“诺曼底模式”会谈。

俄罗斯媒体援引里亚布科夫的话报道说,俄美双方代表6日就乌东局势进行了会谈。俄方向美方表明,乌克兰当局及其背后以美国为首的西方国家应考虑挑衅将导致的后果。俄方认为,鉴于美方在乌克兰东部问题上的立场,美国不能参与协调当地局势的“诺曼底模式”会谈。

此外,里亚布科夫还表示,俄驻美国大使阿纳托利·安东诺夫近期不会返回美国,他返美的日期取决于美方为实现与俄关系正常化做出的努力。

此前受俄美关系紧张影响,俄外交部于3月下旬宣布召回安东诺夫,以讨论俄美关系前景。

乌克兰东部地区局势近来再趋紧张。乌克兰方面3月30日称,俄方在俄乌边境地区集结军队,对乌克兰安全构成严重威胁。俄总统新闻秘书佩斯科夫4月1日说,北约国家及其他势力的军事力量在俄乌边境地区正变得更为活跃,这迫使俄方保持警惕。俄罗斯正采取必要措施确保本国边境安全。

2014年4月,乌克兰东部顿巴斯地区爆发乌政府军和民间武装间的大规模冲突。经国际社会斡旋,冲突双方分别于2014年9月和2015年2月在明斯克达成停火协议,此后大规模武装冲突得到控制,但小规模交火时有发生。

“诺曼底模式”来源于2014年6月在法国举行的诺曼底登陆70周年国际纪念仪式,当时俄罗斯、德国、法国、乌克兰四国领导人在活动期间就乌克兰局势进行了一系列磋商。

紧急撤离

热带气旋引发洪灾、泥石流等, 印尼近万人被疏散



印度尼西亚国家抗灾署6日称,4日过境东努沙登加拉省的热带气旋“塞罗亚”给当地带来极端天气,引发洪灾、泥石流、山体滑坡等灾害,导致数百人死伤,近万人被紧急撤离。图为4月6日,在印尼东努沙登加拉省东弗洛勒斯,人们哀悼在极端天气中遇难的亲属。
新华社发

嫌犯被捕

被盗梵高画作仍下落不明



据新华社电 荷兰警方6日逮捕一名58岁男子,因为他涉嫌盗窃荷兰印象派画家文森特·梵高和荷兰肖像画家弗兰斯·哈尔斯的画作各一幅。失窃画作目前下落不明。

荷兰警方在推特发布消息说,在嫌疑人位于阿姆斯特丹东南40公里外小城巴伦的家中逮捕了他。警方没有公布嫌疑人的其他信息,呼吁知晓失窃画作下落的人联系警方。

失窃画作之一为梵高1884年创作的《春日花园》。去年3月30日清晨,窃贼打破荷兰辛格伦博物馆的玻璃门,盗取了这幅宽25厘米、长57厘米的作品。窃案发生当天正值梵高167周年诞辰。窃案发生时,辛格伦博物馆受新冠疫情影响已关闭。辛格伦博物馆位于荷兰小城拉伦,距逮捕嫌疑人地点巴伦不到10公里。

博物馆方面没有透露《春日花园》的价值。梵高作品目前在市场上十分罕见,为数不多的成交作品价值不菲。

图为2011年11月3日在荷兰莱尔丹镇拍摄的《两个拿着一杯啤酒笑着的男孩》第二次遭窃后被找回时的资料照片。
新华社发

声明

江西省城建集团有限公司:请持公司有效证件与哈尔滨市第一社会福利院联系,进行工程决算事宜。有效日期为登报日起7日之内,如过期不与我方联系,该工程合同将终止。
特此声明
联系人:哈尔滨市第一社会福利院
联系电话:86607378
13946075336

世界经济难题凸显多边主义价值 IMF 预计今年全球经济增长 6%



图为国际货币基金组织(IMF)首席经济学家戈迪纳特在新闻发布会上发言。

国际货币基金组织(IMF)6日发布《世界经济展望报告》,上调2021年全球经济增长预期,但强调复苏前景仍存较大不确定性,新冠疫情、贫富差距和债务问题等将继续困扰全球经济健康发展。一些国际组织和智库指出,世界经济难题凸显多边主义价值,加强多边合作是破解之道。

合作抗击疫情是当务之急

IMF在报告中强调,加强多边合作确保疫苗在全球范围内公平分发,是控制疫情、保证全球经济持续复苏的当务之急。

IMF在报告中预计,今年全球经济增长6%,较1月份预测值上调0.5个百分点。由于全球主要经济体采取前所未有的政策应对措施,疫情对全球经济的创伤或小于2008年国际金融危机。此外,全球经济增长前景仍具有高度不确定性,将主要取决于疫情发展,包括新冠疫苗对变异病毒的有效性,政策行动对减少长期经济损伤的效果等。

IMF首席经济学家戈迪纳特在报告中写道,目前疫苗生产仍面临原料供应不足等诸多严峻挑战;占全球人口16%的高收入经济体预先购买了全球一半的疫苗,造成众多低收入经济体无法获得疫苗,全球范围内疫苗分配极不公平。

戈迪纳特认为,各经济体应共同努力解决疫苗生产瓶颈,提高产量;应为低收入经济体提供抗疫资金并避免疫苗出口限制等措施,确保各经济体普遍享有疫苗获取渠道,从而迅速战胜疫情。

联合国秘书长古特雷斯此前也表示,实现“疫苗平等”是国际社会目前面临的“最大的道义考验”。

谋求多边主义框架下的可持续发展

IMF和一些智库指出,政策制定者应着眼长远,在多边主义框架下助力后疫情时代全球经济可持续发展。其中,帮助财政拮据经济体应对债务难题和合力发展绿色经济是两个重要优先项。

由于疫情期间出台财政和货币刺激措施,一些经济体债务水平较疫情前显著提高,甚至面临主权债务违约风险。IMF执行董事会日前就新增6500亿美元特别提款权(SDR)展开初步讨论,以向全球经济体系提供额外流动性。同时,IMF还考虑让财政状况良好的成员重新分配SDR,以支持财政状况脆弱的经济体,帮助全球经济长期可持续发展。

除应对眼下疫情导致的全球经济危机以外,IMF还呼吁政策制定者在后疫情时代加强政策合作,注重建设有韧性、包容性和绿色的全球经济,包括投资绿色基础设施以缓解气候变暖,增加社会援助和社会保险以遏制不平等加剧,提高产能并适应数字化经济发展等。
(据新华社电)